



開放郴州 築巢引得萬鳳棲 承轉助力林中城

9月24日至26日，湘南承接產業轉移示範區投資環境說明暨重大項目推介會、第三屆湘南承接產業轉移投資貿易洽談會（下稱湘南投洽會）在郴州舉行，同時啟動第四批示範區重大項目，召開示範區建設工作推進會議。此次湘南投洽會與往屆相比，按照「改革、創新、精簡、節約、實效」的要求，取消了招商項目集中簽約儀式，將投資貿易洽談會開幕式與重大項目推介會合二為一，節儉辦會，並且主題將更為精準，重點在新興電子產品及電子商務、新興輕紡及工藝精品、工美作品、新興家居產品、智能家電、新型傢俱類和節能環保汽車等七個方面進行招商招展。

■香港文匯報記者 劉恩琛 長沙報道



■郴州市市長瞿海。

區位優越 資源富集

郴州區位優越，自古為「楚粵之孔道」，處於「珠三角」與「長株潭」、「長三角」和海西經濟區與成渝經濟區的交匯腹地，毗鄰粵港澳，音相近習相通；交通方便快捷，京廣高鐵、京廣鐵路、衡茶吉鐵路和京港澳、廈蓉高速等交通幹線四通八達，進入了與廣州、長沙的「同城時代」；境內基本形成市域「1小時經濟圈」和環市城區「半小時生活圈」。鐵路口岸有色金屬保稅倉獲批建設，已納入廣東往來港澳公路跨境快速通關改革試點，基本形成「一站式」、「一條龍」快速大通關平台，真正邁入「無水港」城市行列。隨着郴州機場和興永郴贛、桂永郴贛鐵路的規劃建設，區域性交通樞紐地位將更加突出。

郴州資源富集，名山勝水秀美。郴州素有「中國有色金屬之鄉」、「微晶石墨之鄉」、「中國銀都」等美譽，境內已發現礦產有110多種，其中鎢、鉍、錫、螢石等保有儲量居世界或全國前列，微晶石墨儲量佔世界的70%，白銀年產量佔全國的40%，今年5月，亞洲最大、世界前三的礦物寶石展——「第三屆中國(湖南)國際礦物寶石博覽會」在郴州成功舉辦。郴州市森林覆蓋率達67.7%，擁有國家森林公園7個，是「國家園林城市」、「國家森林城市」、「國家衛生城市」、「中國優秀旅遊城市」和「中國溫泉之城」。

郴州平台健全，營商成本低廉。郴州海關是目前內地政策配套最全的海關之一，具備深圳等沿海海關特有的「國際快件中心」功能。郴州出口加工區疊加保稅物流功能，是中國對外開放區域中層次最高、政策最優、功能最全、區位優勢最明顯的海關特殊監管區域。近四年累計新建標準廠房1300多萬平方米，建成了1個國家級高新區、1個國家級出口加工區、12個

省級開發園區，並建設了湘南地區唯一的承接產業轉移會展平台——郴州國際會展中心，其中郴州出口加工區進出口總額躍居中部地區出口加工區第一位。郴州金融體系健全，是湖南省金融機構進駐最多的城市之一，除四大國有銀行外，浦發、光大、交通、華融湘江、長沙等股份制銀行已進駐郴州，能為客商提供高效快捷的資金融通服務。



■國家級出口加工區。

往屆投洽會成效明顯

郴州自湘南承接產業轉移示範區2011年10月獲批以來，近四年（2011年—2014年底）郴州市實際利用外資和到內資總量分別為35.73億美元和1167.88億元，分別是前面一個四年（2007年—2010年底）總量的2.08倍和1.98倍，連續多年實際利用外資總量居全省第二位、到內資總量居全省前3位。實現外貿進出口總額126.7億美元，加工貿易進出口總額84.8億美元，分別是前面一個四年總額的4.9倍和29倍，外貿進出口年平均增速居全省和周邊6個城市第1位，加工貿易進出口總額連續3年居全省第1位。

在往屆投洽會中，郴州市共有湘南承接產業轉移示範區建設第一、二批、第三批重大項目91個，總投資額809.8億元。其中第一批重大項目21個，投資額221.86億元；第二批重大項目25個，投資額224.94億元；第三批重大項目45個，投資額363億元。現已完成投資總額341.2億元，其中首批已完成投資額121.49億元，第二批已完成投資額117.99億元，第三批已完成投資額101.72億元。在本屆湘南投洽會第四批重大項目經市發展開放型經濟工作領導小組審議確定上報35個，計劃投資總額為319.4億元。

今年1-8月，郴州市實際利用外資8.76億美元、內聯引資到內279.4億元，分別增長7.15%、13.6%；截止8月底，2014年「滬洽周」10個省級簽約項目，已開工建設項目6個；2015年郴州（深圳）承接產業轉移專題招商推介會16個簽約項目已開工建設8個。

政策軟環境剛性扶持

除了硬件方面的建設，郴州更是不遺餘力的不斷改進政策軟環境。1988年被國務院批准為「改革開放過渡試驗區」；2007年成為首批全國加工貿易梯度轉移重點承接地之一；2009年成為湖南省第一個被賦予「先行先試」政策的城市；2011年牽頭湘南三市成功申報為國家級湘南承接產業轉移示範區；2014年，郴州市11個縣市區都納入了國家支持贛粵原中央蘇區振興發展聯動區、湖南與廣東兩省政府簽署了「以郴州和韶關為主要合作區域建設湘粵開放合作試驗區」的協議。

今年9月1日，郴州發佈了《郴州市招商引資四年行動計劃（2015-2018年）》，郴州市接下來四年期間招商重點將分佈在文化旅游、有色金屬精深加工、現代物流、健康養生、電子商務、礦物寶石、食品醫藥、社會消費性精細化工和新型建材等九個產業。

緊接着9月7日，湖南省出台了《關於進一步支持湘南承接產業轉移示範區建設的若干政策措施》，從加大資金和項目支持力度、支持平台和交通建設、強化用地和規劃保障、加強環保支持、加大金融支持、加大口岸同關支持、加大人才和科技支持、支持鼓勵改革創新等八個方面，提出了十八條剛性十足的政策支持。

企業爭相入駐

近年來，郴州按照「一化兩城三創四大」的總體思路，圍繞「建設國際化現代化開放城市」這一目標，保持了強勁的發展態勢。近三年，郴州市累計承接產業轉移項目1000多個，成功引進飛利浦、台達電子、遠大住工、上海中昆等一批世界500強企業、大型央企、百強民企，產業承接呈現出由低端向高端、由粗放向「兩型」、由配套向總裝、由分廠向總部發展的良好態勢，基本形成了以電子信息、醫藥食品、新型建材、有色金屬、能源、化工機械為支柱的工業體系，以現代金融、現代物流、休閒旅遊、商業綜合體等為主體的現代服務業體系，以農產品加工、現代煙草農業為代表的現代農業體系，培育了有色金屬千億產業集群。

郴州還按照「產業對接+產業升級」的思路，大力承接和培育電子信息、新材料、新能源、裝備製造、生物醫藥、節能環保等戰略新興產業，加快發展現代服務業。華磊光電、杉杉科技、格蘭博等新興產業項目，上海中昆、高斯貝爾、富士產業園等總部型項目，美美世界、友阿國際、步步高新天



■台達電子。



■郴州市委書記易鵬飛。

地、萬華汽車城、寶石產業園等現代服務業項目相繼落戶，構築起了以工業經濟為主、商貿經濟為輔、現代服務業快速發展的產業新格局。其中，高新技術產業步入發展快車道，今年全市高新技術產品增加180.39億元，比GDP增速高出15.5個百分點，新材料、電子信息、生物醫藥三大產業共佔高新技術產業增加值的比重達到82.98%。



■京深高鐵將郴州與珠三角地區帶入「同城時代」。

港商借承轉開拓新天地

香港富士（環球）有限公司、美國亨達國際等多家公司的董事長周迪昌曾在接受本報記者採訪時提到：「很多港商對內地投資環境，特別是政府管制這塊有成見，在我看來，內地投資環境的改善以及政府招商引資，親商鼓商的務實政策，早已讓這些成見不攻自破。」

周迪昌告訴記者，「2009年，在我事業大步向前時，香港、順德的用工用地成本也一日千里，為了謀發展，我將眼光投向了內陸，幾經考察比較，最終在貴州、南寧、四川、江西、湖南等眾多候選地中，選擇了極具發展潛力和區位優勢明顯的湖南「南大門」郴州。」

周迪昌透露，「當時選擇投資地的時候，有很多省份都開出了非常有誘惑力的條件，有些地方甚至不惜「零地價」，但我最終選擇了郴州宜章，因為除了政府提供的各項優惠條件外，我更看重的是投資地的區位優勢和發展前景」。

「郴州作為湖南省的「南大門」，距離廣東省會廣州只有374公里，坐高鐵只需要1個小時25分鐘，而從廣州到我們順德總部只需25分鐘，我經常是早上到郴州開會，晚上回順德吃飯，非常方便。距離這麼近，但宜章的地價卻比順德便宜了十倍不止。」周迪昌如是說道。

2009年12月20日，富士電梯（郴州）有限公司一期工程在郴州宜章縣經濟開發區產業承接園正式開工，這標誌 周迪昌在郴州宜章投入的第一桶金落地開花。富士電梯的湖南生產基地總佔地面積320畝，總投資達1.2億元，年產電梯達1萬台，年產值20億元。這一生產基地的落成，不僅為郴州經濟發展注入了新鮮活力，也為周迪昌事業發展帶來了新的契機。

「政府給予的支持也是至關重要的。」周迪昌說讓自己印象最深和最感動的就是政府部門在各項審批工作上都給他開闢了綠色通道，讓他充分體悟到了湖南有效、務實的招商政策和開放的招商環境。



■小東江美如畫。